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Kính thưa Đoàn Chủ tịch!

Kính thưa quý vị đại biểu cùng toàn thể Đại hội !

Như chúng ta đã biết, khuyến học, khuyến tài là truyền thống tốt đẹp, lâu đời của dân tộc, thể hiện đạo lý "học để làm người" của nhân dân Việt Nam. Ngày nay, trong quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, sự  nghiệp "trồng người" vì lợi ích trăm năm để nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài là nhiệm vụ của Đảng, Nhà nước và toàn dân. Giáo dục đào tạo đã trở thành quốc sách hàng đầu.

Được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy - UBND phường, sự phối hợp đồng bộ của Mặt trận và các đoàn thể, sự năng động, tích cực của Hệ thống khuyến học từ phường đến Khu phố nên đã tạo điều kiện và hành lang pháp lý để Hội Khuyến học Phường 3 trở thành một tổ chức xã hội lớn mạnh, cùng với sự phát triển của Trung tâm học tập cộng đồng Phường, tích cực tham gia xã hội hoá giáo dục, góp phần xây dựng Phường 3 trở thành một xã hội học tập. 


Xác định việc xây dựng xã hội học tập có vị trí, vai trò ý nghĩa thực tiễn sâu sắc, có tác động mạnh mẽ đến đời sống kinh tế - xã hội của địa phương bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng, đặc biệt là sự đồng thuận của các cấp, các ngành và toàn xã hội, có sức lan tỏa mạnh mẽ, sâu rộng trong mọi tầng lớp nhân dân. Bởi vậy, hàng năm Hội khuyến học đã tham mưu cho UBND Phường xây dựng chương trình công tác trọng tâm hàng tháng, hàng quý, 6 tháng, năm, đồng thời chỉ đạo, điều hành hoạt động  khuyến học, hoạt động của Trung tâm học tập cộng đồng, điều hành thực hiện các Đề án, tiếp tục quán triệt các Thông tư, Hướng dẫn của Bộ Giáo dục Đào tạo. Trên căn cứ các văn bản hướng dẫn của các cấp, Hội Khuyến học  Phường đã xây dựng và triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch thực hiện các văn bản của Thủ tướng Chính phủ và văn bản của Bộ Giáo dục và Đào tạo, việc triển khai các văn bản đã thực sự động viên, khuyến khích phong trào xây dựng cộng đồng học tập của phường, tạo cơ hội cho mọi người được học tập thường xuyên, học tập suốt đời theo lời dạy của Bác “Học để nước mạnh, dân giàu, nhân dân ta thoát khỏi kiếp nô lệ, nghèo đói, lạc hậu, giữ vững chủ quyền an ninh của Tổ Quốc”, bởi theo Bác “ Một dân tộc dốt là một dân tộc yếu”. Xác định được nhiệm vụ to lớn đó, hàng năm Hội Khuyến học phường tổ chức tự chấm điểm, đánh giá học tập cộng đồng phường, đồng thời tổ chức đánh giá các mô hình “gia đình học tập”, “dòng họ học tập”, “đơn vị học tập”, “cộng đồng học tập” trên địa bàn. Hàng năm đều chú trọng tổ chức kiện toàn nhân sự và phát triển hội viên. 
Những giải pháp đã thực hiện và kết quả đạt được trong những năm qua:

* Công tác nhân sự Ban chấp hành, Ban Thường vụ, Chủ tịch, Phó chủ tịch:

Trong nhiệm kỳ qua, do có sự thay đổi về nhân sự, Ban chấp hành Hội Khuyến học Phường đã họp và kiện toàn, bầu bổ sung, thay thế nhân sự  Ban chấp hành, Ban Thường vụ, Chủ tịch, Phó chủ tịch và đã được UBND thị xã, Hội Khuyến học thị xã quyết định phê chuẩn theo quy định.

* Về tổ chức Hội.
-  Tổng số chi hội Khuyến học trực thuộc: 13 chi hội, trong đó: có 8 chi hội khu phố, 4 chi hội trường học, 1 chi hội làng Thạch Hãn với 8 Ban khuyến học dòng họ.

- Xếp loại tổ chức các chi hội trong nhiệm kỳ 2015 - 2020: Năm 2018 UBND phường đã công nhận 5 chi hội đạt danh hiệu “dòng họ học tập tiêu biểu”, “đơn vị học tập tiêu biểu”, “cộng đồng học tập tiêu biểu” (3 chi hội khu phố, 1 chi hội trường học, 1 chi hội làng Thạch Hãn). Năm 2019 UBND Phường tiếp tục công nhận 8 chi hội đạt các danh hiệu tiêu biểu (5 chi hội Khu phố, 3 chi hội trường học)
* Về số lượng hội viên:

Hội tích cực phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, trường học, các đoàn thể chính trị - xã hội từ phường đến khu phố, các doanh nghiệp, cá nhân trên địa bàn phường thường xuyên tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia hội viên hội khuyến học. Đầu nhiệm kỳ có hơn 4.000 hội viên, đến nay có 5850 hội viên, tăng 1.850 hội viên. 

97% hộ dân trong toàn phường tham gia các hoạt động khuyến học, 100% giáo viên và phụ huynh học sinh trên địa bàn phường là hội viên khuyến học.

* Về chất lượng: 

Tổ chức Hội nhiệm kỳ 2015 – 2020   tuy có biến động do thay thế nhân sự, tuy nhiên phong trào khuyến học ở địa phương vẫn tiếp tục được duy trì và phát triển mạnh.

* Công tác xây dựng và phát triển  quỹ khuyến học, khuyến tài:

Hội khuyến học phường đã tích cực vận động các cá nhân, tập thể, các nhà hảo tâm, đặc biệt các doanh nghiệp là con em quê hương đang làm ăn trên mọi miền đất nước, kể cả ở nước ngoài hướng về quê hương ủng hộ quỹ khuyến học, khuyến tài. Thông qua các hình thức như kêu gọi sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị từ phường đến Khu phố, gửi thư ngỏ đến những nơi có tâm huyết với phong trào khuyến học. Tính đến nay nguồn quỹ Khuyến học do Hội Khuyến học Phường quản lý là 530 triệu, số tiền này được gửi tiết kiệm tại Ngân hàng lấy tiền lãi phục vụ cho việc trao thưởng cho học sinh vượt khó vươn lên trong học tập, công tác thi đua khen thưởng hàng năm và hoạt động của Hội Khuyến học. Ngoài nguồn quỹ cố định gửi tại Ngân hàng để lấy tiền tiết kiệm chi cho công tác trao thưởng và khuyến học hàng năm, Hội đã tích cực vận động các nhà hảo tâm, các mạnh thường quân thường xuyên hỗ trợ các suất quà đến tận tay học sinh có hoàn cảnh khó khăn. Trong những năm qua đã trao thưởng cho hơn 200 em học sinh nghèo vượt khó trong học tập, trị giá 120.000.000đ; Phối hợp với Đoàn thanh niên phường tổ chức bình xét đề nghị 24 hồ sơ học bổng cho tân sinh viên có hoàn cảnh hộ nghèo, cận nghèo, đặc biệt khó khăn theo chương trình tiếp sức đến trường của Báo tuổi trẻ.  Hội Khuyến học phường cũng đã phối hợp tích cực với Ban từ thiện xã hội Phật giáo tỉnh tổ chức trao quà cứu tế thường xuyên và hỗ trợ học bổng cho sinh viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trong nhiệm kỳ đã trao quà và hỗ trợ cho 23 trường hợp. Ngoài ra các chi hội khuyến học khối trường học cũng tích cực vận động các nhà hảo tâm hưởng ứng phong trào khuyến học tại nhà trường đạt kết quả cao, hàng năm các trường học đã tổ chức các chương trình Xuân yêu thương, Tết vì bạn nghèo….thiết thực, có ý nghĩa, kịp thời động viên các em học sinh nghèo, khó khăn có điều kiện tiếp tục đến trường. Tổ chức khen thưởng, động viên kịp thời cho các học sinh có thành tích xuất sắc trong các kì thi học sinh giỏi các cấp, học sinh đạt giải cao trong các kì thi. Các Khu phố cũng tích cực vận động các nhà hảo tâm, các cơ quan, doanh nghiệp trên địa bàn, nhân dân và hội viên hưởng ứng phong trào khuyến học tại Khu phố. Trong nhiệm kỳ qua nguồn quỹ khuyến học tại các Khu phố là trên 200 triệu đồng, hàng năm đã trao thưởng các em học sinh, sinh viên trên địa bàn. Công tác khuyến học tại các dòng họ cũng được triển khai thực hiện có hiệu quả, điển hình có công tác khuyến học tại làng Thạch Hãn với nguồn quỹ trên 500 triệu, hàng năm đều làm tốt công tác trao thưởng cho con em trong làng có hoàn cảnh khó khăn, vươn lên trong học tập. Họ Lê làng Thạch Hãn là dòng họ tiêu biểu làm tốt công tác khuyến học và được các cấp ghi nhận, được tham gia hội thảo tại tỉnh và thị xã. Làng An Thành dù trong điều kiện hết sức khó khăn nhưng công tác khuyến học vẫn được đặt lên hàng đầu, hàng năm đều tổ chức huy động quỹ và trao thưởng cho con em học sinh, sinh viên học giỏi, đạt các giải cao.

Qua 5 năm triển khai thực hiện, Đơn vị Phường 3 đã đạt được những kết quả sau: 

Đối với các Chi hội Khuyến học trực thuộc, tính đến nay trên địa bàn phường có 13/13 đơn vị trực thuộc được công nhận các mô hình học tập tiêu biểu, đạt tỷ lệ 100%.


Đơn vị phường 3 là đơn vị đầu tiên được công nhận mô hình học tập cộng đồng cấp phường, hàng năm đều được công nhận và duy trì đơn vị đạt chuẩn phổ cập giáo dục. Tỷ lệ học sinh giỏi hàng năm tăng lên. Tỷ lệ tốt nghiệp THCS, THPT trên 95%, hoàn thành chương trình tiểu học 100%. Cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học tại các trường học ngày càng  được quan tâm đầu tư. Tỷ lệ học sinh thi đậu vào các trường Đại học ngày càng cao, góp phần nâng cao trình độ dân trí trên địa bàn. Hội KH phường hàng năm được tặng nhiều bằng khen, giấy khen từ TW, tỉnh và các cấp.
Hoạt động của TT HTCĐ Phường ngày được quan tâm, xác định đây là cơ sở giáo dục thường xuyên trong hệ thống giáo dục quốc dân. Ban chỉ đạo XD XHHT phường đã quan tâm, tạo điều kiện và cùng phối hợp để TT HTCĐ Phường 3 không ngừng phát triển về mọi mặt, tạo điều kiện thuận lợi cho mọi người ở mọi lứa tuổi được học tập thường xuyên, học tập suốt đời; được phổ biến kiến thức và sáng kiến kinh nghiệm trong sản xuất và cuộc sống, góp phần xoá đói giảm nghèo, tăng năng suất lao động, giải quyết việc làm;

Kính thưa Đoàn Chủ tịch!

Kính thưa quý vị đại biểu cùng toàn thể Đại hội !

Để tiếp tục phát huy có hiệu quả phong trào khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, xây dựng tổ chức hội và phát triển hội viên, huy động quỹ khuyến học trên địa bàn, tại đại hội này chúng tôi mạnh dạn nêu ra một số giải pháp và kiến nghị để xuất để đại hội tham khảo: 

Một là, tăng cường hơn nữa công tác tuyên truyền, vận động nhân dân và mọi tầng lớp trong xã hội tham gia phong trào khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, nâng cao dân trí.

Hai là, đẩy mạnh công tác phối hợp cụ thể giữa UBND với UBMT và các đoàn thể Phường, cùng nhau đưa ra phương án để bàn bạc, giải quyết có hiệu quả các nhiệm vụ khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập trên địa bàn, đặt dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Đảng ủy - UBND Phường.

Ba là, tăng cường vai trò nòng cốt của Hội Khuyến học, Trung tâm HTCĐ trong việc xây dựng khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, đội ngũ cán bộ khuyến học các cấp cần tâm huyết, nhiệt tình, trách nhiệm, coi công tác khuyến học khuyến tài là nhiệm vụ trọng tâm, hàng đầu, là trách nhiệm chung của toàn xã hội để kịp thời tham mưu cho Đảng ủy, UBND các văn bản chỉ đạo xây dựng xã hội học tập đúng với chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước. Tăng cường công tác tuyên truyền vận động phát triển hội viên. 

Bốn là, cần có kế hoạch cụ thể hơn trong những nhiệm vụ trọng tâm để tập trung chỉ đạo điều hành có hiệu quả như mong muốn. Tăng cường đóng góp duy trì ổn định tổ chức hội, giúp tổ chức hội ngày càng phát triển mạnh.

Năm là, tăng cường huy động các mạnh thường quân, các nhà hảo tâm, các cơ quan, doanh nghiệp, những người con của quê hương sống trên mọi miền tổ quốc hướng lòng về phong trào khuyến học địa phương, ủng hộ xây dựng quỹ để hoạt động khuyến học ngày càng có hiệu quả hơn.

Kính thưa Đoàn Chủ tịch!

Kính thưa quý vị đại biểu cùng toàn thể Đại hội !

Trên đây là bản tham luận của Hội Khuyến học Phường 3 cùng một số giải pháp, kiến nghị đề xuất mà Hội Khuyến học Phường đưa ra đề nghị Đại hội nghiên cứu.

Một lần nữa xin kính chúc quý vị đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc!
Chúc Đại hội thành công tốt đẹp!
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